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[문항 1] 

 제시문 (나)의 언어들은 크게 두 가지로 구분된다. 첫 번째는 맞춤법을 무시하고 만들어진 단어들이고 두 번째는 
사회현상을 반영해서 새롭게 만들어진 신조어이다.
 제시문 (가-1)은 (나)의 첫 번째 유형의 언어현상을 부정적인 시각으로 바라볼 것이다. (기-1)은 사회적 규범이 
정상적으로 지켜질 때 개인들은 자신의 사회적 정체성과 그들이 타인과 맺는 관계에 대해 바른 인식을 가질 수 
있다고 주장한다. 따라서 구성원들의 행위가 사회적 규범에서 어긋나게 되면 사회 구성원들은 안정적인 삶을 살아
가기 힘들 것이다. 그러므로 제시문 (가-1)의 관점에서 언어규범을 무시하고 만들어진 첫 번째 유형의 단어들은 
사회에 혼란을 줄 것이다. 그 예로 할머니와 손자의 대화에서 손자가 할머니께 ‘짱나’, ‘솔대’등의 어휘를 사용한
다면 할머니는 손자의 말을 이해하기 힘들 것이고 이는 곧 세대한 의사소통에 불편을 초래한다. 하지만 제시문 1. 
(나)의 ‘손주병’, ‘삼포시대’ 같은 단어들은 어휘규범 안에서 만들어진 것이기 때문에 사회현상을 반영한다는 긍정
적인 면을 인정할 수 있을 것이다.
 반면 제시문 (가-2)는 (나)의 신조어들에 긍정적인 반응을 보일 것이다. (가-2)는 일탈적이고 비관습적인 행동들
이 새로운 긍정적 결과를 가져올 것이다고 주장한다. 그러므로 제시문 (가-2)는 (나)의 언어규범에 어긋난 단어들 
또한 이익을 가져올 수 있다고 여길 것이다. 제시문 (나)의 ‘ㅋㄷㅋㄷ’ ‘ㄱㅅㄱㅅ’ 같이 단어의 초성만을 이용하여 
만들어진 어휘들은 디지털 기기의 사용이 늘어난 현대사회에서 생산적일 수 있다. 단어의 글자를 모두 입력하는 
대신 자음만 입력한다면 입력시간이 줄어들 수 있기 때문이다. 또한 ‘방가’ ‘어솨요’ 같은 어휘들은 ‘어서오세요’, 
‘반가워요’ 보다 상대와의 친밀감을 높일 수도 있다. ‘타로세대’, ‘직따’ 같은 단어들은 신문기사에서 사회적 현상
을 함축하여 효과적으로 나타내는 긍정적 역할을 할 수 있을 것이다.

[첨삭 포인트]

1. 우선, (나)의 두 번째 범주에 속하는 단어 군들이 언어규범을 해치지 않았다고 보기 어렵습니다. 따라서 이
는 제시문의 내용과 어긋납니다.

2. 전반적으로 좋은 답안으로 평가되며 1번의 실수만 수정하시면 좋을 듯 합니다.
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[문항 2] 

 
 제시문 (다)에 따르면 한국에서는 일반인들에게 대마초를 불법으로 규정한다. 하지만 네덜란드에서는 합법적으로 
대마초를 피울 수 있다. 미국은 한국과 같이 대마초를 불법화했지만. 국민들의 인식이 바뀌면서 투표를 통해 합법
화했다. 이를 사회규범의 관점에서 바라보면 한 사회에서 규범은 계속 지속될 수도 있지만 변화할 수도 있으며, 
모든 사회가 같은 사회규범을 갖는 것은 아니라고 추론할 수 있다. 
 제시문 (라)의 A국가는 1999년에 비해 2008년에 사법시험에 지원하는 여성의 비율이 약 20%정도 증가하여 
38%가 되었고, B국가의 여성 지원 비율은 1999년과 2008년 모두 동일하게 38%를 유지한다.
 A국가와 B국가는 2008년에 지원자의 성비가 같지만, A국가는 1999년에 비해 여성지원자의 비율이 크게 늘었다. 
이는 A국가의 사회규범이 변화한 것이라고 볼 수 있다. A국가에서 과거에는 여성이 교육의 기회와 직업의 기회를 
갖기 힘들었지만 시대가 변화하면서 여성의 사회진출이 늘어나게 되었음을 추론할 수 있다. 반면 B국가는 1999년
과 2008년의 지원자 성비가 변하지 않았다. 이는 1999년 뒤로 10년간 B국가에서 여성의 사회진출에 관한 사회적 
규범이 정체되어 있었음을 보여준다.
 또한 1999년 A국가와 B국가를 비교했을 때 두 나라의 여성지원자 비율이 다름을 알 수 있다. A국가는 약 17%, 
B는 68%로 B국가가 A국가에 비해 여성의 사회진출에 대해 더 개방적인 사회 규범을 가졌음을 알 수 있다. 따라
서 동일한 시대에 모든 사회가 동일한 사회규범을 갖는 것을 아니라는 것을 알 수 있다.

[첨삭 포인트]

1. 발문에서는 A와 B국가를 제시문 (다)를 통해 분석하시면서, 한국, 미국, 네덜란드를 A국, B국과 연결해 주셨어
야 합니다.

2. 하지만, 서술하신 답안에서는 이러한 시도나 서술이 드러나지 않으며 발문 불이행으로 의도에 부합하지 않는 
답안 서술입니다.

C-
총평 1번 문제에 비해, 2번 문제에서 발문 이해가 부족한 답안이었습니다. 


